Stručný popis postupu jak vznikají mapy rozšíření rostlin
1)
Autoři map zpracovávají celé rody nebo alespoň ucelené části větších rodů, nikoliv jednotlivé vybrané druhy. 

2)
Sběr dat zahrnuje excerpci herbářů, literatury a Dominova materiálu. Předpokládá se revize sběrů ve všech větších herbářích ČR (včetně regionálních). Při návštěvách herbářů je nutné respektovat pokyny kurátorů; do herbářů se nechodí jen fotit schedy, ale položky expertně revidovat, tedy i přikládat revizní lístky. Všechny kritické a špatně rozlišované taxony jsou zpracovávány primárně či výhradně podle experty revidovaných herbářových sběrů. Všechny ostatní kombinací herbářových, literárních a „databázových“ dat. Metodika je posuzována individuálně případ od případu.

3)
Získaná data jsou převedena do jednotného formátu (viz Instrukce k excerpci dat a vyplňování excelové tabulky) a importována do databáze (viz Návod k práci s mapovací aplikací Pladias).
4)
Autor mapy provede verifikaci a roztřídění dat v databázi (viz Návod k práci s mapovací aplikací Pladias). Ke každému symbolu v mapě musí existovat v databázi alespoň jeden správně citovaný a schválený údaj. 

5)
První revidovaná verze mapy je zpřístupněna floristům, regionálním expertům a aktivním kolegům k připomínkování a k doplňování (viz Návod k práci s mapovací aplikací Pladias). 

6)
Následně autor mapy projde a zohlední všechny poznámky a provede finální kontrolu mapy. 

7)
Autor mapu uzavře. Vytvoří se archivní výtisk mapy a výpis dat. 

8)
Autor připraví k mapě komentář k fytogeografii, změnám v rozšíření, míře ohrožení.

9)
Kvalitně zpracované mapy a komentáře jsou po kontrole publikovány v časopise Preslia. Autoři s podstatným příspěvkem map a komentářů jsou zároveň spoluautory článku.

